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Abstract	
The aim of this contribution is to analyse of the effect of using different kind of fuels to the environ-
ment. The used fuels were normal fossil and alternative fuels. The analyses were carried out by a one 
cylindered diesel engine. To operate the engines using less fuel, and save the environment with lower 
emissions cause more important problems nowadays. Comparative measurements were carried out, by 
using normal diesel fuel, and alternative mixture. Vegetable oil and normal diesel were used to fabri-
cate the new oil mixture. In this study the measurements and the analysis of the results will be present-
ed. To compare the effect of the two fuels, diagrams were used. 

Keywords: diesel engine, Life Cycle Assessment, fuel. 

Összefoglalás	
Tanulmányunkban kísérleti egyhengeres dízelmotorral végeztünk olyan üzemanyag-vizsgálatot, amely 
során fosszilis és alternatív energiahordozókat használtunk fel. Kísérleteinkhez két különböző 
üzemanyagot használtunk, amik közül az egyik normál, kereskedelmi forgalomban is kapható dízel, a 
másik pedig növényi olaj felhasználásával készült alternatív hajtóanyag. A motor üzemeltetése során 
az üzemanyag fogyasztást és a keletkezett kipufogó gáz összetevőit is vizsgáltuk, különös tekintettel 
annak CO2 és CO tartalmára. Tanulmányunkból egyértelműen kiderül, hogy az általunk előállított 
alternatív üzemanyag-keverék alkalmas dízelmotor gazdaságos üzemeltetésére. A jövőben további 
vizsgálatokat kell végeznünk, annak eldöntésére, hogy az adott keverék inkább pozitív hatást fejt ki a 
motor-környezet együttesre. 

Kulcsszavak: dízelmotor, életciklus-elemzés, üzemanyag. 

 
1.	Bevezetés	

A közlekedésünkhöz használt erőforrá-
sok döntően belsőégésű motorok, amik 
lehetnek benzin, esetleg LPG és CNG, vagy 
dízel üzeműek. Ezek többnyire fosszilis 
energiaforrásokat használnak, amelyekről 

köztudott, azon túl, hogy felhasználásuk 
környezetkárosító; a folyamatosan fogyó 
készletek miatt hosszú távú felhasználásuk 
nem biztosított. Ezért az ezen üzemanyago-
kat kiváltó alternatív energiaforrásokra 
egyre nagyobb hangsúlyt kell fektetnünk. 
Dolgozatunkban dízel üzemanyagot helyet-
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tesítő alternatív üzemanyag-keverék fel-
használásának vizsgálatát és eredményeit 
mutatjuk be.  

2.	A	mérőrendszer	bemutatása	

A dolgozatban ismertetett vizsgálatokat 
egy oktatási célra gyártott Gunt gyártmányú 
berendezésen végeztük (1. ábra). A gép-
együttes egy egyhengeres Hatz 1B20-6 
típusú dízelmotorból és a hozzá csatla-
koztatható fékgépből áll. Ahhoz, hogy a 
motorban lezajló folyamatokról átfogóbb 
képet kapjunk, a kipufogó gáz összetételét 
is vizsgálnunk kellett, amire egy Testo 330-
2 típusú mérőberendezés alkalmaztunk. 
Ennek köszönhetően a különböző üzem-
anyagok emissziós értékekre gyakorolt 
hatását is dokumentálni tudtuk. 

 
1. ábra. A kísérleti dízelmotor és a hozzá-

kapcsolt fékező berendezés 

3.	A	vizsgált	üzemanyagok	

Tanulmányunkban két különböző 
üzemanyag kísérleti dízelmotorra gyakorolt 
hatását mutatjuk be. Az egyik, kereskedel-
mi forgalomban is kapható normál dízel 
üzemanyag (MSZ EN 590:2009 szabvány 
szerinti összetétel), amely az előírásoknak 
megfelelően már alapból tartalmaz 4,8 
térfogatszázalék bio komponens zsírsav 
metil-észtert. Az általunk vizsgált alternatív 
üzemanyag-keverék ezzel ellentétben átész-
terezés nélküli növényi eredetű olajjal 
készült, amit a fentebb említett kereske-
delmi forgalomban kapható normál dízel 

üzemanyaghoz kevertünk. A nemzetközi 
szakirodalmakban az alternatív üzemanyag 
előállítása során, a növényi olajat átészte-
rezési eljárással előkezelik [1,2,3].  

Kutatásunk során arról szerettünk volna 
információt gyűjteni, hogy milyen hatással 
van a dízelmotorra és annak kipufogó 
gázának összetételére egy átészterezés 
nélküli, háztartásokban is használt növényi 
olaj hozzáadásával készült alternatív 
üzemanyag-keverék. Az így kialakított 
alternatív üzemanyag 2/3-ad térfogat-
százaléka normál dízel, 1/3-ada pedig 
napraforgó növényi olajat tartalmazott. 

4.	Mérési	metódus	

A vizsgálataink során a mérési körül-
mények kialakításához a legfontosabb 
szempont, hogy az elvégzett mérések ered-
ményei összehasonlíthatók legyenek. Ehhez 
olyan mérési metódust kellett kidolgozni, 
ami többször megismételhető. Ezért a 
vizsgálatok során az egyetlen változtatott 
tényező az üzemanyag összetétele. További 
fontos szempont, hogy a dízelmotort ne egy 
meghatározott üzemállapotban vizsgáljuk, 
hanem a hétköznapi használatot leginkább 
lekövetve, változó paraméterek mellett 
működtessük azt. A méréseket a dízelmotor 
meghatározott fordulatszáma mellett mini-
mális terhelő nyomatékról indítottuk. Kis 
fordulatszám mellett a fogyasztási értékek 
olyan kicsik, hogy a mérési rendszer 
esetleges hibája, a mért értékekhez képest 
már nem elhanyagolható mértékű, ezért a 
méréseket 2.500 1/min fordulatszámon 
kezdtük. A meglévő berendezés fogyasztás-
mérésre gyártói állapotban nem volt alkal-
mas, ezért az üzemanyagellátó rendszerét 
átalakítottuk, ami lehetővé tette a fogyasz-
tási értékek pontos mérését. 

Vizsgálataink során mindkét üzemanyag 
használata mellett úgy végeztük el a méré-
seket, hogy az üzemi paraméterek azonosak 
legyenek, tehát a motort állandó fordulat-
számmal üzemeltetve, a terhelő nyomatékot 
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növeltük. A mérést az előállítható legkisebb 
fékező-nyomatékról indítottuk, ami 0,5 Nm-
t jelentett. Ezt követően a további mérési 
pontokat úgy alakítottuk ki, hogy 0,5 Nm-
enként emeltük a terhelő nyomatékot 5 Nm-
ig, gondosan ügyelve arra, hogy a terhelés 
változtatása után a mérendő paraméterek 
beálljanak állandó értékre. Hasonló mérési 
metódust figyelhetünk meg Wang és szer-
zőtársai publikációjában is [4]. 

Elsőként az üzemanyag-fogyasztási 
adatokat értékeltük ki, amik a 2. ábrán 
láthatók. A diagramon egyértelműen meg-
figyelhető, hogy az alternatív üzemanyag 
használata mellett az üzemeltetési tarto-
mányon átlagosan óránként 3,2%-al több 
tömegegységnyi üzemanyag fogyott, 
ugyanolyan működési körülmények között.  

 

2. ábra. Üzemanyag fogyasztás [kg/h] 

A többletfogyasztásnak több oka is léte-
zik. Az egyik, hogy az alternatív üzem-
anyag-keverék energiatartalma kisebb, mint 
a normál dízel üzemanyagnak; a másik ok 
az égés minőségének változása lehet. Az 
általunk előállított üzemanyag átészterezés 
nélkül felhasznált növényi olajat tartalmaz, 
aminek hatására a viszkozitás megnőtt. 
Ennek következtében a porlasztás, és így az 
égés minősége romlott. A mért többlet-
fogyasztás azonban eltörpül annak tudatá-
ban, hogy a vizsgált üzemanyag harmad 
részét nem fosszilis energia-forrás teszi ki. 

Annak érdekében, hogy biztosak le-
gyünk az üzemeltetési körülmények (fordu-
latszám, terhelési értékek) állandóságában, 
azaz megegyezzenek a mérések; a mért 
eredményekből ki kell számítani a fajlagos 

fogyasztási érétkeket. A 3. ábra mutatja, 
hogy 1 kWh energia előállításához hány 
gramm üzemanyagot használt fel a dízel-
motor. Tömegre vonatkoztatva itt is az al-
ternatív üzemanyagból kellett többet ada-
golni pontosan 3,2%-al, mint ahogy a 2. 
ábrán is láthattuk. Így biztosak lehetünk, 
hogy a mérési körülmények megegyeztek, 
tehát az eredmények összehasonlíthatók.  
 

 
3. ábra. Fajlagos fogyasztás [g/kWh] 

5.	Üzemanyagok	életciklus‐
elemzése	

Az életciklus-elemzés (Life Cycle 
Assessment, LCA) során számszerűsítést és 
becslést végzünk arra vonatkozóan, hogy 
egy termék, technológia, vagy szolgáltatás 
teljes élettartama során (előállítása, annak 
elosztásán, elhasználásán át a belőle képző-
dő hulladék ártalmatlanításáig) milyen kör-
nyezeti terheléseket okoz, illetve milyen és 
mennyi természeti erőforrást használ fel 
(beleértve az energiakiadásokat is). Alkal-
mazását első sorban döntéstámogató-
döntéshozó módszerként tekintik. A 2012. 
évi XXVIII. számú hulladékgazdálkodási 
jogszabályban kiemelkedő szerepet kap az 
életciklus-szemlélet, ami ezáltal a hulladék-
gazdálkodás szerves részévé vált. Jelen 
dolgozatunkban a hulladékká vált sütőolaj 
alternatív hasznosítási módszerét vizsgáltuk 
életciklus-elemzési módszerrel. A hatás-
értékelésnél a folyamat-rendszer input és 
output áramait környezeti hatáskategóriák-
ba soroljuk (ISO 14044: 2006 szabvány 
szerint). A CML 2001, 2012. novemberi 
kiértékelési módszer szerinti 11 környezeti 
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hatáskategória közül a legjellemzőbbeket 
vizsgáltuk. Az életciklus-elemzés során a 
közvetlen kibocsátásokat vettük alapul. 
Ennek megfelelően a rendszerhatár az 
üzemanyag-tartálytól a kipufogórendszer 
végéig tartott. Funkcionális egységként az 
egységnyi leadott teljesítményre vonatkoz-
tatott fajlagos üzemanyag fogyasztást 
[g/kWh] tekintettünk. A mérési sorozatot 
további két alkalommal megismételtük, 
hogy pontosabb eredményeket kapjunk. 

A globális felmelegedési potenciált 
vizsgálva (4. ábra) azt tapasztaltuk, hogy a 
közvetlen kibocsátás az alternatív és a 
fosszilis üzemanyag között minimális kü-
lönbséget mutat. Az alternatív üzemanyag 
esetén 2 kg CO2 egyenértékű üvegház-
hatású gáz kerül ki a környezetbe, míg ez az 
érték fosszilis üzemanyag esetén 1,99 kg.  

 

4. ábra. A globális felmelegedési potenciál 

A humán toxicitási potenciál értékek 
összehasonlítása során, az 5. ábrán láthat-
juk, hogy az alternatív üzemanyag haszná-
latához mintegy 18 %-kal kedvezőbb kibo-
csátás társul. Ennek magyarázata, hogy az 
használt étolaj elégetése során jelentősen 
kisebb mértékben keletkeznek az emberi 
egészségre negatív hatást gyakoroló vegyü-
letek. Végül az abiotikus kimerülő fosszilis 
források (6. ábra) kategóriáját vizsgáltuk, 
ami megmutatja, hogy mekkora a fosszilis 
energiahordozók felhasználása MJ mérték-
egységben. Az alternatív üzemanyagunk 
használt sütőolaj és gázolaj keveréke, 
aminek jelentőssége főleg ennél a kategó-
riánál figyelhető meg. Az alternatív üzem-
anyag-keverék alkalmazása során 27%-kal 
csökkent a fosszilis energiahordozók, első 
sorban a kőolaj felhasználás. Ennek 

köszönhetően lassítható a kőolaj kimerülési 
folyamata. 

 

 

5. ábra. Humán toxicitási potenciál 

 

6. ábra. Abiotikus kimerülő fosszilis források 

6.	Következtetések	

Tanulmányunkból kiderül, hogy az álta-
lunk előállított alternatív üzemanyag-
keverék alkalmas dízelmotor gazdaságos 
üzemeltetésére. A jövőben további vizsgá-
latokat kell végeznünk, annak eldöntésére, 
hogy az adott keverék inkább pozitív, vagy 
inkább negatív hatást fejt ki a motor-
környezet együttesre. 
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